

只须三年时间 捡回珍珠一片

——商丘市一高“珍珠班”2014年高考全超一本线的背后

本报记者 邵超杰 通讯员 任杰

2011年8月，商丘市一高在市教育局、市侨联的大力支持下，经省侨联批准，设立了首届“珍珠班”。

何为“珍珠班”？就是为了帮助家庭特困、成绩特优、品质特好的学生完成高中学业，两岸爱心人士、海外侨胞募集资金，委托浙江省新华爱心教育基金会和各省、市侨联在各地高中设立，制定了点亮人生的“捡回珍珠计划”，即：让珍珠发光并实现其应有的价值，名曰“珍珠班”。这是省侨联系统的一项公益项目，对珍珠班的同学每月每人资助250元，学校对珍珠同学三年上学费用全免。

2011年中招后，按照“品学兼优、家庭贫困”的标准，经市侨联和市一高严格家访调查把关，商丘市一高从报考市一高的考生中招收了50名家庭特困、成绩特优、品质特好的学生进入“珍珠班”学习，今年高考，该班50名学生全超一本线，向社会、向母校、向支持捐助自己的好心人们交上了一份精彩合格的答卷。

那么，“珍珠班”的惊人成绩是如何取得的？他们今天的成功是如何得来的呢？带着这些问题，让我们一起走近“珍珠班”的老师和这群可爱的“珍珠”们。

精强阵容任课“珍珠班”

“珍珠班”建班之初，市一高领导班子就给予了高度重视和分外关切。该校校长陈云昌明确提出：“珍珠班”能否办出特色，不负市教育局、市侨联和新华爱心基金会之厚望，关键在师资。于是，“珍珠班”六名老师很快脱颖而出。

班主任张志华，数学老师，崇尚狼的图腾，善于调动学生情绪，班里常常群情激昂，是“珍珠班”里出了名“狼爸”。

语文老师竟霞，市一高三年级语文教研组长。

生物老师刘爽，市一高三年级生物教研组长。

化学老师李学习，市一高三年级化学教研组长。

物理老师王晓莉，市一高三年级物理教研组长。

英语老师尹玉红，没有官衔。但在采访“珍珠班”的7名学生时，至少有4人10多次说到她，并且津津乐道。

在这个“六人帮”中，张志华智慧凶猛的“狼性”，刘爽的亲切和沟通，李学习的“拳拳怪招”，王晓莉的“小可爱”以及尹玉红的耐心、周到、细致都是出了名的，令“珍珠班”的学生们念念不忘甚至终生难忘。

“狼爸”张志华

“我们是狼的化身，智慧凶猛是我们的本性，我们有远大的理想和抱负……”“珍珠班”里的铮铮誓言常常让师生们热血沸腾，张志华也赢得了“狼爸”的美称。

我本优秀，潜力无穷！因为狼生来就是吃肉的。我本优秀，绝不平庸！因为狼生来就是强者。三年能改变一个人的命运，一个人有可能改变世界。这些狼性教育成了“珍珠班”的管理理念。张志华就靠这招，在他带普通班时，一个班就考上20多个一本，创造了一个市一高至今无人超越的奇迹。

严格要求还要默默关爱。“珍珠班”的学生都出身寒门，张志华发现一个叫张展的学生从不吃早饭，一问才知是为了省钱。从那时起，他每月都给张展100元钱，一直到他考上大学。

关心他们，关爱他们，尽而才能感染他们，点燃他们。张志华的严厉是出了名的，但学生们都能理解他的苦衷。他常说：“困苦，是上帝化了妆的祝福”。人一辈子都要吃一定量的苦，因此，晚吃不如早吃。

人之大，大在胸怀；胸怀之大，大在学识。在认真教好学生的同时，张志华不断学习，积极探讨教与学的最佳结合点。正是由于他认真钻研教材、教法，虚心向同行请教，他所带班级的数学成绩总是名列前茅，他所辅导的学生连续三年获得全国高中数学联赛河南预赛一等奖。

采访中，张志华的脸上写满不安，原来他的妻子还在郑州住院。他的妻子也是市一高三年级老师，身体一直不太好。因为怕耽误学生高考，他和妻子商定，准备高考后去做手术。高考前一个月，他妻子有一天突然晕倒了，到商丘市第一人民医院一检查，医生说，必须尽快做手术，否则病情将恶化。无奈之下，张志华找回了远在北京打工的妹妹，让妹妹陪着爱人到郑州做了第一次手术。在郑州住院期间，张志华一心两用，星期六到郑州看妻子，然后匆匆忙忙赶回，硬是没耽误学生一节课。

术后不久，医院通知，还要进行第二次手术。可这时离高考只有10多天时间了。他和妻子商量，先回家调养，高考后再手术，妻子含泪点点头，算是答应了。高考一结束，张志华就把妻子送到郑州医院，可因错过了最佳治疗时间，必须调理治疗后才能手术。

采访进行到下午6点30分，张志华说该走了，晚上的火车。张志华的



班主任 张志华



2012年冬陈云昌校长与浙江新华爱心教育基金会张君达董事长座谈

狼性教育就是在这样的似水柔情里化解着学生身上的焦躁与不安，伴随着学生一路成长、成熟。张志华的身影远了，可他的话仍回响在记者耳畔：“其实我只是市一高教师队伍中普通的一员，大家为了学生委屈家人和孩子的事真是太多了！”

“爽姐”刘爽

第二次采访刘爽，感受最多的还是她的亲和力，流淌在她脸上的笑意似乎随时会扑面而来。

生物老师刘爽是“珍珠班”的学生们公认的“爽姐”。说起从教经历，特别是到“珍珠班”当老师，她认为，她从来没有把教书当成一项职业，而是把育人当成一项事业。她说，“珍珠班”的老师可能更恪守清贫，如果不坚守，不可能取得这么好的成绩。

“珍珠班”的6名老师团结和敬业精神是出了名的，他们不仅相互团结，和学生之间也很团结，很和谐。洋溢在师生脸上的是那种祥和的笑，因为老师在用心付出，对学生的关心和爱化作一种内心的幸福和力量。

“珍珠班”的学生有的父母外出打工，有的父母文化层次偏低，刘爽很容易就走进了学生的心灵。学生有了解不开的疙瘩，愿意找“爽姐”说；刘爽呢，把学生当成朋友、当成孩子，去尊重他们，从不单纯去管教、说教，师生关系春风化雨，水乳交融。

刘爽说，学生学习是第一位的，但心灵成熟，思想健康更重要。她教会学生应该树立怎样的人生观，遇到困难时应该如何面对。

班里有个叫王智慧的女学生，性格敏感，上课老走神，一度想请假回家自学。刘爽发现后，默默观察了她一个星期，然后几次找她长谈。刘爽明确告诉她还不具备自学的的能力，又耐心和她一起制定学习计划，这个月怎么提高，每天晨读读啥，哪门课读几分钟，每天哪门卷子做多长时间都作了详细的约定。

那段时间，刘爽天天蹲在办公室，下班也等王智慧过来汇报一天情况后回家。慢慢地，王智慧改观了，以前做卷子需要30分钟，现在只需15分钟了。整整坚持了21天，王智慧每天到办公室汇报情况，再也不提回家的事了。在刘爽的一再鼓励下，王智慧终于走了出来，高考考了631分。

这样的故事在“珍珠班”俯拾皆是。实际上，“珍珠班”每个学生每提高一分的背后，究竟有着怎样动人的故事，老师清楚，学生更明白。

“珍珠班”学生心目中的老师



“珍珠班”学生 郑宇佳 古书鸿 李传兵 王琼

听说要采访“珍珠班”，该班学生一下来了七位，他们分别是胥文豪、万会庆、黄书源、李传兵、古书鸿、郑宇佳、王琼，他们中最高分的胥文豪考了653分，加上20分的加分，有望被北京大学录取。全班最低的考了587分，远远超过了一本线。

听说让说的是自己的老师，大家都很踊跃。一时间七嘴八舌，目标除了班主任张志华的侠骨柔肠，语文老师竟霞的认真负责外，更多的集中在化学老师李学习、物理老师王晓莉、英语老师尹玉红身上。

“学习哥”

说起化学老师李学习，学生更多的是崇拜，是发自内心的服帖。“学习哥”备课非常认真，每周都要出两套卷子进行测试，每天都帮学生找出容易忽略的知识点。神奇的是，“学习哥”不拿书都能说出这个知识点在化学课本的第几页。

更具传奇色彩的是一次考试。20道选择题答案依次为前五道题A，接着B，再接着C，最后五道D。考试结束后，同学们都疯了似的，互相对着答案，一时都懵了，仿佛大家都没了自信。

化学课点评时，“学习哥”语出惊人：“之所以这样安排答案，就是让成绩差的不敢抄，成绩好的不敢写，哥玩的就是心跳！”

“可爱姐”

说起物理老师王晓莉，大家普遍认为她特别可爱。而最可爱的一点是，“可爱姐”上知天文，下知地理，无所不通，仿佛什么都懂。“可爱姐”原来是教地理的，后来突然改教物理。更让学生惊讶的是，她教课从不看课本，经常别出心裁。讲传感器时，她让学生看电影《宝莱坞机器人之恋》，不仅如此，她讲课向来随意挥洒，上物理课时讲过韩剧，讲过情感，甚至还劝学生们以后选择感情时要慎重等等不一而足，看似乱七八糟，实则妙用无穷。

生硬的物理课，“可爱姐”硬生生演绎出好多名言，在“珍珠班”里广为流传。

讲“黑洞”时，她这样形容，男生追女生时，“你是我的黑洞”这句话很实用；

讲“摩擦力”时，她这样引申，感情生活也是这样，没有接触就没有摩擦；

讲“万有引力”时，她这样联想，当你转身离开时，我却丝毫感觉不到你的引力。

这就是“可爱姐”，这就是“珍珠班”的物理老师。

美女教师

英语老师尹玉红是学生公认的美女教师。在学生的心目中，“美女”的美更多表现为内在。男生们说她像妈妈一样细腻，女生们说她更像闺蜜。

除了上课，尹玉红的身影更多地出现在办公室，她会在课余时间或自习课逐个把学生叫到办公室，帮你查找问题，帮你分析下一个提分点。

几乎所有的男生都被叫去纠正书写，个别男生还收到过尹玉红买的英语字帖。特别是学生的英语笔记，她更是逐个过关，分析查找可能出现的问题。

高二时，尹玉红家人生病住院，她断断续续请了近一个月的假；高三时，她公公因病手术，她又陆续请了一个多月的假。高考前两天，学校举行成人仪式时，尹玉红没有出现在现场。学生们回班整理物品就要离校时，她突然来到班里。她说：“同学们，我刚从郑州赶回来。我赶在这时回来就是为了给大家说声对不起，我带过这么多毕业班，只有你们班我请过这么长时间的假，我感到很愧疚。”说着她哭了。当时别的班一片喧闹，只有“珍珠班”鸦雀无声，大家都被感动了。

其实同学们都知道，不在班里的尹老师为他们制订了详细的班级学习计划，她请假时，英语课代表代为监督。实际上，大家的学习热情不减反增，那是因为他们要用成绩告诉老师：照顾好家人，别为我们分心！

这一点高考成绩可以作证：今年“珍珠班”的英语成绩最高的146分，最低的127分。

“珍珠班”老师的故事还有很多，高考虽然结束了，老师的故事仍在传唱。

“珍珠班”的才女孤儿

“珍珠班”还有个特殊的学生，她叫王琼。说她是孤儿吧，她还有一个双胞胎弟弟；说她不是孤儿吧，18岁不到的她已经没有了父亲母亲、爷爷奶奶。

坐在记者面前的王琼瘦瘦的，带着明显的营养不良。王琼姐弟俩刚40天时，她父亲车祸身亡，母亲改嫁他乡，至今不知所踪。姐弟俩上初二时，爷爷奶奶也相继去世，姐弟俩只好分别由伯伯、叔叔领养。采访这些细节时，记者也不愿打扰她受伤的心灵，可王琼是坚强的，明明眼里有泪，很快又压下去，紧接着浅笑爬上了脸。

今年高考，王琼考了634分，她弟弟也考了583分。新华爱心教育基金会资助王琼每月250元，直至大学毕业。现在，王琼姐弟俩长大了，十七八岁正是长身体的时候，如果有更多的爱心人士为王琼姐弟俩奉献一份爱心，相信一定能对这对龙凤胎撑起更高更蓝的天！

三年时间，1095个日日夜夜，商丘市一高用敬业、用奉献、用爱心、用担当书写出一个传奇，确保了市教育局和市侨联“捡回珍珠计划”的顺利实施，给两岸爱心人士、海外侨胞，给浙江新华爱心教育基金会，给商丘人民交上了一份满意的答卷。在市侨联的积极争取下，浙江新华爱心基金会已连续四年在市一高设立了珍珠班，我市2000名家庭贫困、品学兼优的孩子得到资助。如今的珍珠班，继承了上届珍珠班的优良传统，学生成绩优秀，斗志昂扬，比学赶帮，气势高涨。今年，新批准的“珍珠班”正在向广大品学兼优的莘莘学子敞开成功的大门。

我们相信，是珍珠总会发光的；我们更相信，商丘市一高用真心捡回的“珍珠”们定会在未来的岁月里芳华四射，精彩无限。



珍珠班的学生到老年公寓看望老人，为老人演唱